
  
 

         
 
 
 
 
Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 13.03.2024 
Finanzausschuss 
 
Niederschrift 
 
über die 50. Sitzung des Finanzausschusses am Mittwoch, 06.03.2024 
 
Sitzungsort: 
Neubrandenburg, Berufsfeuerwehr, Ziegelbergstraße 50, Raum 2.2.47 

 
Beginn: 17:00 Uhr Ende: 17:25 Uhr  
 
 
Anwesenheit: Soll: 9 Mitglieder des Finanzausschusses 
 Ist: 9 Mitglieder des Finanzausschusses 
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP  1 Eröffnung und Begrüßung 
 
Die 50. Sitzung des Finanzausschusses wird durch Ratsfrau Muth, Vorsitzende des Finanz-
ausschusses, eröffnet.  
 
 
TOP  2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und 

der Beschlussfähigkeit 
 
Ratsfrau Muth stellt die ordnungsgemäße Einladung und die Anwesenheit fest. Die Be-
schlussfähigkeit ist gegeben. 
 
 
TOP  3 Beschluss über die Niederschrift der Sitzung des Finanzausschusses vom 

24.01.2024 
 
 

Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 
TOP  4 Informationen, Mitteilungen und Anfragen (öffentlich) 
 
Herr Bühring wird zum 30.04.2024 in den Ruhestand gehen und stellt Herrn Behm als sei-
nen Nachfolger vor. Herr Behm wird nach Absolvierung der letzten Prüfung seinen Dienst 
zum 01.05.2024 beginnen.  
 
Des Weiteren informiert Herr Bühring, dass der Landesfeuerwehrverband die Anhebung der 
Mitgliedsbeiträge diskutiert. Seit 2010 gab es keine Erhöhung der Beiträge und somit wird ab 
01.01.2026 eine Verdoppelung der Beiträge erwartet. Die Beiträge steigen von bisher 800 
Euro p. a. auf 1.600 Euro p. a. 

 



   

 
Ratsfrau Muth wünscht Herrn Bühring im Namen aller Mitglieder des Ausschusses alles 
Gute für die Zukunft und bedankt sich für die gemeinsame Zeit.  
 
TOP  5 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung 
 
Ratsherr Prof. Dr. Oppermann stellt den Antrag, das die Spendenvorlage zur Ehrung der 
Sportlerin Bärbel Madaus im nichtöffentlichen Teil behandelt wird. Frau Schad merkt an, 
dass Spenden grundsätzlich öffentlich zu behandeln sind. Im Rahmen der Diskussion kann 
eine Nichtöffentlichkeit hergestellt werden, wenn dies erforderlich sein sollte.  
Ratsfrau Muth fragt, ob die Spenden nicht nur entschieden, sondern auch öffentlich behan-
delt werden müssen. Frau Schad antwortet, dass das Justiziariat nochmals auf die öffentli-
che Behandlung laut Kommunalverfassung hingewiesen hat.  
Ratsherr Prof. Dr. Oppermann zieht den Antrag zurück. 
 
 
TOP  6 Abhandlung der bestätigten Tagesordnung 
 
Der Tagesordnung wird zugestimmt. 
 

Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 

 
TOP  7 Annahme einer Sachzuwendung des Sportclubs Neubrandenburg e. V. – 

Sachzuwendung in Form einer Bronzeplatte für den Neubrandenburger 
Walk of Sport in der Stargarder Straße zur Ehrung der Sportlerin Bärbel 
Madaus (geb. Köster) 
Vorlage: BV/VII/0761 

 
Ratsfrau Strelow weist darauf hin, dass die richtige Bezeichnung Walk of Sports lautet und 
bittet dies zukünftig zu berücksichtigen. Die Verwaltung nimmt den Hinweis auf. 
 
Ratsfrau Dr. Kuhk bittet um die Herstellung der Nichtöffentlichkeit und die Mitteilung der 
grundsätzlichen Vorgehensweise welche in der letzten Präsidiumssitzung beschlossen wur-
de. Ratsfrau Muth stellt die Nichtöffentlichkeit her, damit über die Verfahrensfrage gespro-
chen werden kann.  
 
Ratsfrau Muth stellt die Öffentlichkeit wieder her. 
 
Ratsherr Prof. Dr. Oppermann vereidigt die sachkundige Einwohnerin Eichler.  
 
Ratsfrau Muth stellt die Nichtöffentlichkeit wieder her. 
 
 

beraten  
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 
TOP  8 Richtlinie über die Aufwandsentschädigung und Zuwendung für Jubiläen, 

Auszeichnungen und sonstige Zuwendungen für die ehrenamtlich Tätigen 
der Freiwilligen Feuerwehren der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 
Vorlage: BV/VII/0774 

 
beraten  

Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
TOP  9 Information über den Wirtschaftsplan 2024 der Klärschlamm-Kooperation 

Mecklenburg-Vorpommern GmbH (KKMV) 



   

Vorlage: INF/VII/0240 
 
 

zur Kenntnis genommen 
 
 
Ratsherr Prof. Dr. Freigang ist ab jetzt anwesend. 
 
 
 
TOP  10 Beteiligungsbericht der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 2022 

Vorlage: INF/VII/0242 
 
Herr Herrmann stellt den Beteiligungsbericht in einer kurzen Präsentation vor (Anlage 1). 
Die Präsentation wird den Ausschussmitgliedern per Mail zur Verfügung gestellt. 
 
Ratsherr Prof. Dr. Oppermann sagt, dass in Zukunft über die Ausschüttungen der Gesell-
schaften zu diskutieren sein wird.  
 

zur Kenntnis genommen 
 
 
 
 
gez. Caterina Muth  gez. Cindy Fischbuch 
Ausschussvorsitzende  Protokollantin 
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